

携手百年路 翻开新篇章

舟山统一战线以“同心月”纪念统战百年

郑元丹 陈增辉

7月23日,舟山市统战部举办“学统战百年历史 谈法宝作用发挥”主题教育活动,组织“8090后”统战部机关干部集体观看《档案中的百年统战》宣传片。100年前的这天,中共二大闭幕,通过了关于统一战线的第一个专门文件。活动当天,成立了以年轻干部为主体的“同心同舟逐浪营”。

这是舟山市统战部“同心月”系列主题活动的场景。近年来,舟山市统战部坚持以学促行,深入开展各类主题活动,不断完善构建统一战线思想政治引领格局。结合党的统一战线政策提出100周年,部务会议专题研究,将每年7月定为舟山统一战线“同心月”,精心谋划、精心组织,系

统开展一系列主题教育、专题调研、联谊交友等活动。“特殊的时间,围绕纪念中共二大提出党的统一战线政策100周年这个主题,谈初心、话使命、讲担当,显得更有意义。”市委统战部相关负责人表示。

围绕中心发力,是“同心月”的重点内容。聚焦舟山市委“小岛你好”——海岛共富行动,市委统战部结合统战组织的职能特点、资源特长和各小岛实情,制定统一战线助力“小岛你好”工作“三张清单”,开展主委(主席、会长)进小岛、“群众所盼统战所能尽谈”活动,推进“暖心小岛一件事”、同舟专列·一岛一品社会服务、同心共富基金保障实施等工作,构建起统一战线为民办实事

闭环工作机制。“10位党派和团体主要负责人已于7月上旬齐步走进小岛。”该负责人说。

融联谊交友、服务保障和思想政治引领于一体,一直是舟山统一战线的特色。整个7月,“重走英雄路 奋进新征程”“一起喝茶”“同心同舟榜样故事会”等特色主题活动接续进行,多条同心同舟研学路线逐一推出。全市统一战线“走亲连心·助稳扶强”助企纾困的专项行动,将暖暖心意送达企业,大量实情汇集案头。以“一码联”数字化应用为牵引,首个“同舟驿站”也投入使用。

“同心月”系列主题活动期间如何发挥统一战线重要法宝作用?舟山统一战线在火热7月给出了金色答案。

“我爱家乡”“蓝海同心·聚宝盆”“同心同舟·屿你相约”短视频,统战成员“寻美舟山”,港澳海外青少年“新区家乡行”,杭甬温舟港澳青年“伙伴行”“随手拍”,庆祝香港回归祖国25周年——“我和我的祖国”主题活动……来舟山、住舟山成为越来越多智者的心愿和行动。舟山市统战部相关负责人表示,统一战线为舟山高质量发展建设现代海洋城市凝心聚力的担当有了支点。

百年路,同心筑。据悉,舟山市统战部将在开展“同心月”系列活动基础上,持续深化对统一战线重要法宝的认识与运用,汇聚起助力“两个先行”、建设现代海洋城市的磅礴之力。

聚焦“双碳”目标

打造百亿级清洁能源产业集群

黄宁璐 陈春霞

近日,总面积约16万平方米的浙江东海岸船业有限公司屋顶分布式光伏项目正式并网投产。这是普陀区近年来单体装机容量最大的光伏项目,总装机容量为18525千瓦,预计年发电量1800万千瓦时,相当于节省原煤消耗7483.7吨,减少二氧化碳排放14671吨。

近年来,普陀区抢抓“3060”碳达峰碳中和历史机遇,以省级低碳试点县建设为抓手,积极推进海上风电、海上光伏、天然气、氢能等清洁能源开发与应用,初步构建起风电、光伏、氢能、LNG等于一体的低碳能源产业体系。

实施“风光倍增工程”。普陀大力推进分布式光伏规模化开发工作。我省首个“不拆瓦”屋顶光伏项目正是位于普陀的万邦船舶重工有限公司屋顶分布式光伏项目,5月全部建成投产。截至目前,普陀已建成屋顶分布式光伏项目25个,装机容量近10万千瓦,预计年发电量可达1亿千瓦时。风电方面,普陀已建成全省首个大型海上风电项目,年产绿电约7亿千瓦时。

积极打造“海上氢岛”。普陀以产业培育和市场应用双向突破为主线,打造制氢、储氢、运氢、用氢全产业链。目前,由中石化舟山销售分公司和深圳国氢合作建设的舟山首座撬装式加氢站已经建成,即将在普陀区六横镇投运。该加氢站总投资1352万元,日加氢能



浙江东海岸船业有限公司屋顶分布式光伏项目 余玲辉 摄

力可达500公斤,最大可满足100辆次氢能车的加注需求。同时六横已交付投运4辆氢能公交车、3辆氢能环卫车以及1艘氢能动力船。一座“海上氢岛”渐现雏形。

加快LNG登陆中心建设。依托自

贸试验区优势和港口岸线资源,普陀积极推进中石化六横LNG接收站项目、浙能六横LNG接收站项目,两个项目总投资360亿元,总接收规模达2700万吨/年;计划今年10月开工建设,建成后将显著提升长三角天然气市场供

应能力,助推长江经济带能源结构转型。

普陀区发改委有关负责人表示,目前,普陀区清洁能源产业产值近50亿元,力争到“十四五”末,清洁能源产业产值突破100亿元。

红色旅游焕发乡村振兴新活力

夏艺瑾 陈菲菲

在朱缙绒先进事迹陈列馆感悟“一心为民好支书”的光芒和力量,到万锦湖鱼庄体验艰苦奋斗餐,再到东海游击总队探寻70余年前这支人民游击武装的传奇故事……近日,定海区白泉镇推出“薪火相传”红色教育路线,串联辖区红色资源,打造集参观、体验、学习、互动等功能于一体的研学体系,为乡村振兴注入新活力。

挖掘红色根脉 传承红色基因

“今天带单位退休党员参观东海游击总队,大家都感觉很有教育意义。”近日,舟山市人社局党员孙晓维第二次来

东海游击总队参观,她表示在这里不仅可以聆听烽火岁月的红色故事,还能参与互动抢答、重温入党誓词等,让红色教育走心更入心。

随着东海游击总队纪念馆正式开馆并对外开放,白泉镇再添一处红色旅游新地标。据了解,东海游击总队纪念馆位于白泉镇新港村,建筑面积约800平方米,一层设有序厅“东海烽火”、主厅“东海惊涛”、尾厅“东海薪火”3个功能厅,以文字、视频、版画、场景式模型等多元的展示手段向公众讲述东海游击总队发展过程,二层为多功能红色宣讲所,用于爱国主义主题讲座、红色剧目表演等活动场合。

据悉,该馆自6月28日开馆以来,

游客应接不暇,已陆续接待游客20余批次,1000余人次。

串联红色资源 助力乡村振兴

这几日,朱缙绒先进事迹陈列馆工作人员朱燕芬正在忙着安排团队进馆参观时间,以免人员拥堵。自6月以来,每天都有来自全市各地的游客前来参观学习,多的时候一天有5、6批游客。

朱缙绒先进事迹陈列馆位于白泉镇皋泄村,展示了老支书朱缙绒书记“一心为民”的一生。去年,白泉镇对该陈列馆进行了提升改造,并更名为朱缙

绒先进事迹陈列馆,提升后的陈列馆改变了原来的布局、风格,利用图文、实物、音频、视频影像等方式,展示朱缙绒书记为民奉献的一生,同时还在陈列馆一楼配有15分钟沉浸式演出,还原朱缙绒同志生前工作场景。

让红色资源活起来,红色旅游火起来。作为省级革命老区乡镇的白泉镇将按照“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示,挖掘红色资源,赓续红色基因,传承红色文化,努力将“党建+旅游”发展成为富民强镇的重要产业,为乡村振兴注入新活力,为奋力推进“两个先行”、高水平建设现代海洋城市提供强大的精神支撑。

助企纾困 “雪中送炭”

舟山农商银行系统多措并举帮扶民宿渡难关

史谨宁

营收收入大幅减少,资金周转困难。正当李老板为经营资金发愁时,前来走访的定海海洋农商银行客户经理了解到这一情况,随即开通绿色通道,加速审批流程,仅两个工作日就向其发放了30万元贷款。

为切实帮扶辖内民宿经营户,为其纾困解难,舟山农商银行系统设立7亿元专项信贷资金,创新推出“民宿贷”“复工贷”“助商复产贷”等金融产品,辖内定海海洋农商银行精准对接普陀山民宿经营户,实施“一户一策”,已累计为288户民宿提供信贷支持9212万元;普陀农商银行向东极青年旅舍发放

100万元信用贷款,解决疫情期间民宿装修资金不足问题,为夏季旅游旺季提供有力保障。

舟山农商银行系统还与民宿协会展开合作,对所有协会成员和经协会推荐的民宿给予三年信用授信,并建立“无贷户—首贷户—伙伴客户”递进式金融服务路径,依托数字网格和移动展业Pad,为民宿首贷户提供一站式金融服务。辖内岱山农商银行深入应用数字网格,携移动展业Pad走访民宿经营户,精准对接,为民宿企业发放“民宿贷”。

嵊泗县新的“枸杞岛游艇俱乐部”

在施工过程中,因受疫情影响,建设工程并没有按预期完成进度,后续的装修费用成了难题。嵊泗农商银行得知情况后,立即开展专项对接、精准服务,经多方共同努力,终于完成了贷款的发放,并给予利率优惠,解决了其燃眉之急。

疫情期间,舟山农商银行系统加大“续贷通”“延贷通”等产品应用,调整还本付息方式,已累计办理贷款延期5028万元、无本续贷9793万元,调整还贷宽限期15户,帮扶民宿企业1350户。同时,主动下调民宿贷款利率,减免逾期利息,已累计让利1056万元。

清廉舟山

定海

清廉指数考评 助力民营经济

夏艺瑾 谢倩芸

日前,定海区纪委区监委推动区工商联制定了《定海区清廉民企指数考评管理办法》,为民营经济健康发展厚植亲而有度、清而有为的优渥土壤。

今年以来,定海区纪委区监委持续深化清廉单元建设,全市率先构建清廉单元指数考评地方标准,试点编制“一单元一评价细则”的县(区)清廉单元指数评价体系,综合评估清廉定海成色。

“我们借鉴村居清廉指数考评,在全市揭榜挂帅国企、民企、医院、学校等7家清廉单元指数考评体系建设,推动各责任单位全面梳理制度规定,逐级分解清单任务,形成具有本单元特色的指数考评细则,并在此基础上,探索构建清廉定海综合评价体系,实现建设成效一单可见、对单可查。”定海区纪委区监委相关负责人表示,紧扣关键领域、重点环节,清廉机关

将考评体系聚焦在“关键少数”管理、作风建设和机关党建三大方面;清廉国企以责任落实、阵地建设、业务体系“三大维度”构建考评细则;清廉民企则重点构建“经营有法度、管理有力度、教育有深度、创新有亮度”的4×4评价核心标准。

“四责协同”汇聚强大合力。定海区纪委区监委健全促推督导机制,实行常委领办联系、派驻日常促推、“室组地”协作配合模式,建立主责单位磋商议事制度。

在体系构建过程中,注重数字赋能,如清廉村居考评细则对接全省基层公权力监督平台实现数字化考评应用,清廉交通将“定海交通一小时”工作机制、小微权力云监管等数字化工作纳入考评任务。同时,强化清廉指数的赋分、管理和应用,通过指数测评精准画出单元清廉画像,综合反映单元清廉成色。目前,民企、交通等5个单元已完成指数评价构建。

普陀

确保惠企政策 直达基层

黄宁璐 邬少华

“近165万元留底退税款已到账户,真是一场‘及时雨’。”近日,在普陀区纪委区监委对普陀区税务局落实减税降费惠企助企政策情况进行监督检查时,普陀开元曼居商务酒店相关负责人高兴地说。

纾困无小事。普陀区惠企纾困政策陆续出台后,区纪委区监委依托“室组地”联动监督机制,聚焦政策落地,分层分类、立体监督,助力各项惠企助企政策从速从快落地落实。除了紧盯减税降费落实情况,普陀区纪委区监委还通过实地查看、翻阅台账、听取汇报等方式对普陀区财政局、区国资公司、区担保公司及部分国有企业落实房租减免、融资担保费减免等惠企政策开展了精准监督。

“为何在政策出台十多天后才启动此次房租减免工作?”面对辖区财政局纪检监察组的询问,舟山沈家门海鲜夜排档

管理有限公司工作人员解释,因为公司公文收发渠道不畅通,他们无法从办公系统收到上级文件,才导致这一问题发生。对此,该纪检监察组督促该公司切实扛起问题整改主体责任,填补公文收发环节漏洞,完善相关制度机制,确保政令畅通。

针对部分国企房租减免工作推进缓慢、完成率较低问题,辖区财政局纪检监察组发挥监督“利剑”作用,上门走访,面对面向相关负责人传导压力、夯实责任。目前,普陀区已减免租金户数1177户,减免租金约2471万元;区融资担保公司为60家小微企业减免担保业务费约142万元。

“‘小切口’里面有民生,我们将持续把惠企政策执行情况,以监督保障‘稳经济、促发展、保安全’工作高效推进,做到底数清、措施实、情况明,确保惠企政策措施直达基层。”普陀区纪委区监委相关负责人表示。

岱山

清廉社区建设 有了评价标准

郑元丹 王双娜

在推动清廉社区建设中,“怎么建”“建什么”“建好后效果如何评价”是其中的重点,也是难点所在。日前,岱山县纪委监委、县民政局联合下发《岱山县“清廉社区”建设实施方案》,从班子清廉、社务清爽、民风清朗、服务高效等4方面明确了清廉社区的建设目标,并细化22条建设内容及标准,通过“精确标尺”让清廉社区建设有章可循。

在评价标准中,设置了3个必达项目,把严明政治纪律和政治规矩放在首位,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;在事务决策中严禁独断专行,以权谋私等,任一必达目标未达到,都不能评定为清廉社区。岱山县纪委监委相关负责人介绍,“针对社区组织廉洁档案健全、民主自治制度完

善、“三务”公开内容及形式规范等评价标准,给予5至10分的赋分,年底,将会联合民政局对全县“清廉社区”建设情况进行打分评定,低于90分则不予评定,并督促整改。”

眼下,安澜社区打造“清廉回音壁”收集群众意见建议并进行反馈,定期通报廉情信息;沙涂社区在辖区内将有一定影响力的同志编入廉情信息员队伍;衢山瀛洲社区借助社区红色阵地,开设“清风课堂”“道德讲堂”等服务项目,开展移风易俗、传承好家风家训等各类民俗文化活动十余次……

下一步,岱山县纪委监委将继续压实民政部门和各乡镇主体责任,坚持“一社一策”、高效推进,打好“政治清廉、制度固廉、监督护廉、正风育廉、服务践廉”组合拳,打造一批清廉社区建设品牌,营造风清气正的政治生态和良好发展环境。

嵊泗

闭环全程监督 助企纾困

何伊妮 傅培琳

近日,嵊泗县召开“惠企纾困”企业座谈会,10余家旅游业小微企业主、个体工商户汇聚一堂,反映当前生产经营中急需解决的问题。“我们按照急事急办、专事专办原则,现场督促办结问题,并转交相关职能部门”做好问题和意见建议的反馈整改。”嵊泗县纪委监委相关负责人表示,将跟进相关职能部门的办理情况,确保每个问题有落实、有反馈。

为稳经济促发展提供坚强纪律保障,今年以来,嵊泗县纪委监委围绕优化提升服务、重点行业恢复发展、财税支持等内容,以列席部门会议、组织调研座谈、开展企业走访等方式开展专项检查督查。同时以清单化跟踪模式,明确牵头单位责任,督促落实攻坚任务,以闭环形式全程监督、精准监督,确

保相关政策“一项不漏、一点不漏”。

强化监督助推政策“红利”落地。在嵊泗县纪委监委的推动下,嵊泗县按照“能出尽出”要求,积极推进县级配套政策出台实施。截至目前,已出台《关于普惠小微企业金融服务综合改革试点资金奖励的通知》等多项政策。

坚持问题导向,点对点推进落实。针对民宿经营困难的问题,嵊泗县纪委监委在推动县文旅体局加速对文旅市场提振措施的政策兑付、推出民宿消费券、出售景点一日游主题产品的同时,督促县市场监督管理局做好国有房屋租金减免工作,为县农贸市场内271户经营户减免二季度租赁费超245万元。

下一步,嵊泗县纪委监委将继续加强助企纾困政策落地情况的监督检查,督促相关部门跟进解决,并出台针对性举措,确保将疫情影响降至最低。